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1 Decembrie 1918- zi înscrisă cu litere de aur, la loc de 
înaltă cinstire şi demnitate în istoria noastră naţională, eve
mmcnt care, timp de 70 de ani cîfi au trecut de la înfăptuirea 
Marii Uniri şi-a sporit mereu semnificatia făcînd, de fapt, 
de f iccarc dată, să· tresalte de emoţie şi mîndrie patriotică 
inimile atîtor generatii. Atunci, pe Cîmpia de lîngă Cetatea 
elin inima Transilvaniei - Alba Iulia -, martoră şi a altor 
momente eroice ale neamului românesc, o imensă mulţime 
aclama şi susţinea împlinirea unei multiseculare aspiraţii, în
t:hcicrea unui îndelungat proces istoric, a unui vis scump tu
turor celor ce au vieţuit neîntrerupt pe pămîntul Daciei -
făurirca statului national unitar român. Rod al luptei întregii 
natiuni, făurirea statului naţional român, reprezintă înfăptui
rea firească a năzuintei seculare de unitate a poporului nas
Iru, c1 visului pentru care au luptat şi s-au jertfit nenumărate 
qeneratii de înaintaşi, împlinirea unei necesităţi obiective a 
insăşi dezvoltării istorice.t 

Reprezentînd o constantă a gîndirii şi acţiunii fortelor 
.nnintate ale poporului încă din epoca etnogenezei sale daca
romane şi în· tot cuprinsul evolutiei sale istorice, idealurile 
unităţii şi independentei noastre nationale preluate ca o sa
cră moştenire de �a înaintaşi au fost, întotdeauna, aşa cum 
plastic .5i inspirat scria Bălcescu "Visarea iubită a voievozilor 
noştri cei viteji, a tuturor bărbaţilor cei mari cari întrupară 
ln sine individualitatea şi cugetarea poporului". 

Acest ideal major a constituit temelia tuturor strădanii/ar 
dl' unitate în vremea marilor voievozi ai secolului al XV -lea: 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socia!iste multil.ateral dez
voltate şi 1naintare g României spre oo�unism, Ec;t. politicd, BucunJ·,ti,' 1975, p. 37-38. 
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Iancu ele Hunedoara şi Ştefan cel Mare, şi, apoi, în vremea lui 
Mihai Viteazul, gloriosul domn ce a realizat la 1600 unirea 
sub o singură ocîrmuire politică a celor trei ţări româneşti. 
Actul lui Mihai Viteazul a fost un moment hotărîtor pentru 
evolutia politică ulterioară a românilor din Transilvania, pen
tru problematica românească în general. El a creat un prece
dent şi a de$chis o perspectivă pentru viitorul politic al 
românilor. 

Deşi n-a reuşit să formuleze programatic necesitatea uni
rii Moldovei cu Muntenia, Tudor V ladimirescu a chemat ia 
lupta comună Şi unire pe moldoveni cerîndu-le "ca fiind un 
neam şi o lege să fim într-un glas . . .  spre zdrobirea oricărui 
Jaf şi scoaterea voastră din această mare dărăpănare şi proas
ta stare în care vă aflati". Cu toate că a fost înfrîntă, revolu
tia lui Tudor V ladimirescu a constituit un nou şi scmniti�o
tiv prilej de manifestare a sentimentului de unitate naţiona
lă, de soliCiaritate a românilor de pretutindeni, concretizate 
edificator în largul ecou pe care 1-a avut printre românii din 
Transilvania, care nutreau speranta şi aşteptau ·ca ,.'fodoraş•• 
sau "crăiuţu/ Tudoru să vină să le facă dreptate. Anul 1821 a 
marcat, de asemenea, o piatră de hotar în evoluţia istorică 
ulterioară căci, pe de o parte, a fost stimulată, cu noi şi pu
ternice valenţe, întreaga mişcare de eliberare socială şi de 
unitate naţională iar, pe de altă parte, a lichidat domniile fa
nariote restaurînd domniile pămîntene. . 

Nenumăratele memorii de reformă; acţiunile de luptă 
armată ale unor grupuri de revolutionari, efervescenta cul
turală au grăbit evenimentele ce aveau să vină şi, în condi
tiile crizei accentuate a feudalismului, au deschis mai larg 
portile unei noi etape de modernizare chiar şi în limitele im
puse de permanenta imixtiune a imperiilor vecine. 

Tendinta spre unitate statală a natiunii în forma sa inte
grală ori cel putin în cea mai lesnicioasă realizabilă era înain
te de toate rezultatul firesc al progresului şi mutatiilor din do
meniul economic. lnlăturarea în 1829 a monopolului otoman 
asupra comertului, încheierea la 1848 a unei conventii econo
mice ma/do-valahe urmată de o uniune vamaiă, cererile tot 
mai hotărîte de desfiinţare 'a vămilor dintre cele trei tări 
române era"u indicii clare că naţiunea română ·era deplin ma
turizată şi că, de acum, devenise conştientă că are nevoie de 
statul ei ca singur cadru adecvat pentru propăşire. 

lncă din 1847 Bălcescu exprimă cît se poate de clar ne
cesitatea unirii tuturor românilor într-un stat unitar şi mo
dern cînd afirma "ideea unităţii statale este măreaţă şi sin
gură mîntuitoar.e pentru noi pe care din orbirea acelor 
veacuri, părinţii noştri nu o putură realiza statornic şi care 
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singură trebuie sil fie ţinta românilor de astăzi căci ... aceea 
ce voievozii noştri cei mari cu vitejia lor n-au putut, poporul 
armat şi întărit de un principiu o va putea". 

Problema unirii, în ipostaza ei completă sau parţială, a 
fost la ordinea zilei în timpul revolutiei de la 1848. Strigătul 
ţărănimii transilvănene pe cîmpia de la Blaj ,,Noi vrem să ne 
unim cu Tara", repetata includere în planurile de viitor al
cătuite de revoluţionarii din cele trei ţări a unităţii statale ca 
si numeroasele documente ale vremii dezvăluie limpede do
rinţa arzătoare a românilor de a şterge graniţele netireşti din
tre ei. 

După cum se ştie, Revoluţia română de la 1848 a fost în
frîntă, dar ea a rămas în realitate biruitoare prin urmări şi 
prin faptul că a lăsat un program revoluţionar de înfăptuit şi 
anume programul de constituire a României moderne. 

Lupta pentru unire, accentuată în dec�niul ce a urmat, 
avea să fie încununată de succes prin dubla alegere a lui 
Cuza ca domn în ianuarie 1859 fapt ce constinţea Unirea Prin
cipatelor. Implinind năzuinţe sădite profund în conştiinţa po
porului român, făurind statul naţional - nucleu, deschizînd 
drum larg reformelor înnoitoare, fiind prima etapă pe calea 
desăvîrşirii statului unitar şi totodată pHHl!diul neatîrnării, 
actul de la 24 ianuarie 1859 se înscrie ca o dată memorabilă 
in istoria noastră natională. 

Uni rea Principatelor şi urmările acestei mari înfăptuh i 
au constituit o irezistibilă forţă de atracţie şi pentru românii 
din Transilvania care întrezăreau, mai limpede, apropierea 
împlinirii gîndului de multă vreme visat. Aceste tendinte tot 
mai clare de unire se manifestau în Transilvania atunci cînd 
se juca sau cînta" Hora Unirii", la diferite serbări, în ·lecţiile 
de istorie sau geografie ale dascălilor patrioţi în poezie sau 
oictură ca şi în împodobirea caselor ţărăneşti cu -,wrtretul lui 
�uza. 

Tmplinindu-se cea de-a doua revolut-ie, Unirea Principa
!dor şi formarea României moderne, mai trebuia realizată şi 
a treia, independenţa României. Aceasta a fost pregătită, timp 
de un deceniu şi jumătate, zi de zi, prin progresele înregistrate 
in toate domeniile de noul stat român prin eforturile conju
gate ale întregii naţiuni. Cînd o nouă conjunctură internaţio-' 

nală s-a dovedit favorabilă, România s-a angajat cu toală 
tiin/a ei în greaua luptă pentru dobîndirea independenţei d<'
plinc. Prin lupta sa plină de sacrificii, prin angajarea între
gului său potenţial uman şi militar, poporul român a avut In 

1877 satisfacţia de a fi contribuit în mod decisiv la doborî
rea definitivă a principalului duşman al libertăţii .')i progresu
i:..Ii popoarelor din sud-estul Europei, Imperiul otoman .. 
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Amplele manifestaţii de solidaritate cu România, colectc
le de bani, medicamente, numărul impresionant de voluntari 
veniti în armata 'română din Transilvania şi Bucovina, s-au 
înscris ca importante trepte ale afirmării unităţii în conştiin
ta românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor. Astfel, răz
boiul de neatîrnare a dat - ca o manifestare categorică a i<a
tiunii române de pretutindeni - un puternic impuls lupcei 
pentru desăvîrşirea unităţii s tatale româneşti, devenind un 
preludiu al realizării ei. In acelaşi timp, cucerirea indepen
denţei de stat a marcat începutul unei etape noi în dezvolta
rea economica-socială a României iar progresele înregistrate 
în toate domeniile în anii ce au urmat, impuneau ca o cerinţă 
obiectivă încheierea procesului de făurire a statului national 
unitar. 

lntărirea economică a României, sporirea prestigiului po
litic şi militar al tînărului stat independent, strîngerea legături
lor culturale pe fondul înăspririi represiunii naţionaliste din 
Transilvania, au contribuit la întărirea ideii de unire deplină. 
Intrarea României în 1916 în război de partea Antantei a spo
rit şi mai mult nădejdiile în apropierea realizării unităţii po
litice depline. Au urmat, după cum se ştie, vremuri de restriş
te� dar şi victorii .răsunătoare, de intensă activitate diploma
tică pentru impunerea internaţională a dreptului inalienabil 
al românilor de a-şi făuri şi ei statul national pe ruinele im
periilor opresoaie conform noilor principii ale egalităţii şi 
autodeterminării popoarelor. 

Victoria Marii Revolutii Socialiste din Octombie, prăbu
Şirea imperiului ţarist ca şi destrămarea monarhiei austro
uhgare au stimulat lupta popoarelor asuprite pentru scutw a
rea jugului străin şi autodeterminarea naţională. "Tn mişcarea 
popoarelor europene, pentru autodeterminare naţională şi 
scuturarea domina.ţiei străine - se arată în Programul parti
riului - se încadrează şi lupta maselor populare din România 
.)i din celelalte teritorii româneşti aflate sub dominatia străi
nă, pentru formarea statului naţional român unitar" 2. 

Un rol important în făuri rea statului national român uni
!c;r 1-n nvut mişcarea muncitorească şi socialistă, care, încă 
ele la începuturile ei, a inclus în documentele sale programati
ce lupta pentru libertate socială şi naţională, pentru unitatea 
statală a poporului român. Referindu-se la actul Unirii din 
1859, revista socialistă "Dacia viitoare" arăta, în 1883, că 
ncest act este incomplet susţinînd în acelaşi timp şi legitimi
tatea făuririi statului naţional român unitar şi argumentînd 
ră J<>�ria şi dreptul, trecutul şi prezentul ne dau dreptul de 
a aspira la o Dacie Română" 3. 

2 Ibidem, p. 37. 

o d 

� vezi .,Dacia viitoare•, nr. 2. 1983, p. 20-.21. 
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După înfiinţarea, în 1893, a P.S.D.M.R., preocupările ela. 
sei muncitoare pentru unificarea deplină a statulu·; român s-m 
intensificat, luîndu-se poziţie înaintată împotriva asupririi na 
tionale a românilor din Transilvania. Pornind de la faptul C< 
un număr însemnat de români, "aproape egal cu cel al Româ 
ni ei libere", trăiau în afara granitelor nationale - "sub stă 
pînirea străină", Constantin Dobrogeanu-Gherea cerea, în nu
mele socialiştilor români, promovarea unei politici îndreptatf 
"pe de o parte, spre conservarea teritoriului rămas neacapO· 
rat, iar pe de aJtă parte, spre liberarea teritoriilor care i-au fosl 
cucerite de ceilalti" 4. Aceeaşi pozitie înaintată a avut-o ŞJ 
mişcarea muncitorească şi socialistă din Transilvania, care 
după infiintarea în 1903 a Secţiei .române a P.S.D. din Unga
ria, întăreşte tot mai mult legăturile cu socialiştii români dir 
vechea Românie. · 

Contradicţiile sociale şi nationale din monarhia austro
ungară, puternic accentuate în anii războiului mondial, le 
care s-au adăugat insuccesele militare ale acesteia, au dus la 
creşterea avintului revolutionar al maselor populare din im· 
periu. Sub impulsul puternicelor manifestări pentru unitate 
naţională ale populatiei româneş ti din Transilvania, ale sol
datilor reveniti de pe front şi ale prizonierilor din Franta, Ita
lia şi Rusia, conducătorii politici ai românilor din Transilvania 
au proclamat, la 12 octombrie 1918, la Oradea dreptul de auto
determinare a natiunii române, fapt ce echivala cu o dedaia
tie de despărţire a teritoriilor româneşti din monarhia austro
ungară. Hotărîrea a crescut în importantă prin faptul că a 
fost sprijinită de reprezentantii muncitorimii din Transilvania, 
care, în ziua următoare, au cerut ca poporul român să-.5i alea
gă singur "forma de stat în care vrea să trăiască".s 

In scopul aplicării în practică a hotărîrii de la Oradea, la 
31 octombrie 1918, s-a înfiinţat, pe bază de paritate (din 6 re
prezentanti ai Partidului Naţional Român şi 6 reprezentanti ai 
Partidului Social-Democrat), Consiliul Naţional Român. In 
focul luptei revoluţionare, naţiunea română îşi crează pro-
priile organe politica-administrative - consiliile şi gărzile 
nationale - formate din ţărani, muncitori şi intelectuali 
români, în multe locuri încadrîndu-sc şi tineri de nationali!a
te maghiară şi germană. Pretutindeni, în Transilvania au loc 
puternice lupte revoluţionare în care carac terul social al 
acestora se împleteşte organic cu cel national. In aceste con
diţii, Consiliul Naţional Român din Transilvania (Sfatul Na
tional) declară, printr-o notă ultimativă adresată Guvernului 
revoluţionar maghiar, "preluarea efec ti\'ă a puterii depline de 
4 Gheorghe Unc, Aportul mi,cării muncitorciti şi socialiste la Unif'ea Transilvaniei cu 

Românio, in Ziridovo, VJ-11, Arad, 1977, p. 69. 
5 Ştefan Pascu, •1 Decembrie 1918, in Revista arhivelor, XI, nr. 2, 19, p. 5. 
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guvernare asupra teritoriilor locuite de iomâni" pe baza 
dreptului de autodeterminare,6 după ce posibilitatea de inte
legere dintre· cele două organisme politice nationale a eşuat 
în urma pozitiei ne juste a reprezentantilor Consiliului Natio
nal şi ai Guvernului maghiar privind recunoa.�terea dreptului 
la independentă a naţiunii române. 

In faţa acestei situaţii, o adunare naţională în care româ
nii să-şi exprime dorinta asupra viitorului Transilvaniei se 
impunea de la sine. La 20 noiembrie 1918 a fost convocată, 
pentru 1 decembrie 1918, Marea Adunare Naţională în ora
<;ul Alba Iulia, localitate cu adînci rezonante în istoria popo
rului nostru. La adunare urmau să participe 1228 delegati ofi
ciali, care trebuiau să reprezinte toate clasele şi păturile so
ciale, toate institutiile sociale şi economice din Transilvania. 
La sfîrşitul lunii noiembrie 1918, pregătirile românilor pentru 
Marea Adunare Naţională se desfăşurau ezi febrilitate. Ală
turi de delegaţii oficiali, au tinut să fie prezenti la această 
odunare numeroşi ţărani, muncitori şi intelectuali din toate 
colţurile Transilvaniei, care, cu cîteva zile 1nante de ţinerea 
adunării, s-au îndreptat - cu căruţele, pe jos sau cu trenul 

- spre oraşul de pe Mureş. 
La 1 Decembrie 1918, într-o atmosferă de adevărată săr

bătoare, de mare entuziasm national, în fata reprezentantilor 
aleşi ai nafjunii- române şi a peste 100.000 de oameni veniti 
să sus tină şi să aprobe hotărîrea de Unire cu Ţara, Vasile 
Goldiş anunta "Dreptul naţiunii române de a fi liberală" şi că 
"Unirea tuturor românilor într-un singur stat este un act de 
dreptate istorică . . .  iar Alba Iulia a devenit o zală străluci
toare în salba gloriei româneşW. 

Se realiza astfel, într-o atmosferă înălţătoare, prin chib
zuinta matură a unui popor chemat pentru prima dată să-şi 
lrotărască singur soarta, cel mai însemnat act din istoria sa 
milenară. 

· 

Făur irea statului national unitar român, aprecia tovară
�ul Nicolae Ceauşescu, a fost rodul luptei principalelor clase 
';ii pături ale societăţii, a întregului popor, o expresie a legi
tăţilor obiective ale progresului social şi national care a asi
gurat unitatea deplină şi pentru totdeauna a natiunii române". 

In aceeaşi zi cu lucrările Adunării, mulţimea care n-a 
putut fi prezentă la Alba Iulia s-a întrunit într-o serie de 
oclunări populare în satele şi oraşele Transilvaniei (Arad, Si
biu, Făgăraş, Blaj, Năsăud, Bistrita, Ca[ansebeş, Beiuş etc), 
exprimîndu-şi hotărîrea nestrămuta tă pentru unirea cu 
România.7 

6 Ibidem, p. 6. 
1 Qes6wirşirea unaicăf'ii statului national romăn. Unirea Transilvaniei cu wechea Rom6nie, 

Ed. Acad. R.S.R .• Bucure$ti, 1966, p. 399. 

10 
www.cimec.ro



Actul de la 1 Decembrie 1918 a fost salutat cu bucurie şi 
de masele populare de naţionalitate germană şi evreiască din 
Transilvania. Aşa� de pildă, reprezentantii populaţiei săseşti 
din Transilvania, întruniti la Mediaş în 8 ianuarie 1919, au 
recunoscut în unanimitate Unirea Transilvaniei cu România; 
pozitie asemănătoare avînd şi şvabii din Banat şi evreii din 
Transilvania. 

Făurirca sta tului national unitar român a fost rezultatul 
unui îndelungat proces istoric, "Unirea cea mare" reprezen
tînd un act just şi progresist, de mare însemnătate în dezvol
tarea istorică a poporului român. "Crearea consiliilor şi găr
zilor nationale în toate judeţele, oraşele şi comunele Transil
vaniei, sutele de mii de'semnături care au întărit mandatul în
credinţat delegatilor la marea adunare de la Alba Iulia, par
ticiparea a peste 100.000 de oameni Ia această adunare dove
desc că unirea Transilvaniei cu România nu a fost actul cîtor
va persoane sau grupuri izolate, ci opera întregului popor, n 
întregii naţiuni".a Hotărîrile adoptate la 1 Decembrie 1918 ex
primă esenta frămîntărilor seculare ale naţiunii române J.n 
problema naţională, desăvîrşirea unităţii de stat deschizînd 
noi posibilităţi de dezvoltare economico-socială şi politică a 
iJOporului nostru. 

Odată cu realizarea statului naţional unitar, România 
a intrat într-o nouă etapă a dezvoltării sale economice, socia
le şi politice. Are loc o puternică creştere a forţelor de pro
ductie, se produc mari transformări în structura societăţii, în 
viata politică şi în raporturile dintre clase. Avîntul mişcării 
muncitoreşti internaţionale, intensa radicalizare a maselor 
muncitoare au dus la crearea, în mai 1921, a P.C.R., partid 
rare şi-a asumat de la început răspunderea pentru îndeplinirea 
năzuinţelor de dreptate şi libertate ale maselor largi popu
lare, pentru dezvoltarea democratică a Româ.J;liei, pentru apă
rarea intereselor vitale ale poporului. 

Patriotismul fierbinte şi internationalismul clasei munci
coare şi-au găsit o vie expresie în lupta dusă împotrva fas
cismului. Dînd glas sentimentelor antifasciste, năzuinţei spre 
libertate şi progres, proletariatul român, în frunte cu partidul 
său comunist, a demascat  amenintarea gravă pe care o crea 
fascismul pentru libertatea şi independenta poporului, mili
tînd pentru unirea tuturor forţelor democratice împotriva ei. 
Marile actiuni şi manifestatii de masă din deceniul al patrulea 
desfăşurate sub lozincile Frontului Unic Muncitoresc şi ale 
Frontului Popular Antifascist au constituit o puternică expre-

B Nicolae Ceauşescu. E1pu...,e la şedinţa lubiliafti a Marii Adunări Naţionale consacrati! 
sbrbătoririi semicentenarului unirii Transilvaniei cu România, _in Nicolae Ceau�escu, Ro· 
monia pe drumul d<Năwirşirii canstrucţi�i socialiste. � l. Ed. politică. Bucureşti. 1969, 
D: 716, 
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sie a hotărîrii poporului nostru de a se împotrivi fortelor fas
cismului, de a respinge teroarea şi agresivitatea acestuia. Dur, 
aşa cum se cunoaşte, în pofida puternicei mişcări antifascis
te din tara noastră ca şi din alte ţări ale Europei, marile pu
teri imperialiste, cercurile guvernamentale dintr-o serie de sta
te au adoptat o pozitie de cedare şi compromis faţă de preten
ţiile Germaniei naziste, n-au răspuns necesităţii luptei unile 
împotriva agresorului. Poporul român, lipsit de sprijin extern, 
se va găsi singur în faţa agresiunii naz-ismului german, deve
nind victimă a odiosului Dictat fascist de la Viena, şi apoi că
zînd, la 6 septembrie 1940,sub dominatia unei dicta turi mili
tara-fasciste de vădită orientare progermană. Instaurarea re
gimului de dictatură militara-fascistă, pătrunderea în ţară a 
trupelor hitleriste care au introdus un adevărat regim de ocu
paţie, jefuirea sistematică a bogăţiilor ţării şi antrenarea ei 
în războiul antisovietic au împins România în pragul unei 
adevărate catastrofe naţionale. Totodată, cedarea unei însem
nate părţi din teritoriul Transilvaniei Ungariei hortiste, prin 
odiosul Dictat de la Viena, a produs o mare indignare în 
rîndurile poporului român, care a condamnat cu vehementă 
această actiune arbitrară impusă României. Mişcarea de re
zistenţă împotriva cotropitorilor hitleristo-hortişti, desfă
şurată sub conducerea Partidului Comunist Român, a cuprins 
mase din ce în ce mai largi, diverse cercuri politice, persona
lităţi cu concepţii politice şi filozofice diferite, grupate în
tr-un larg front patriotic. 

Exponent fidel al intereselor nationale ale întregului po
por, P.C.R. s-a împotrivit de la început războiului hitlerist, a 
organizat în variate forme şi cu participarea celor mai largi 
pături şi categorii sociale rezistenta antifascistă, lupta mase
lor pentru răsturnarea regimului militara-fascist şi instaurarea 
unui regim democratic, pentru alăturarea României la coali
ţja forţelor andT1itleristc şi eliberarea întregului teritoriu el 
ţării de sub ocupatia fascistă. 

Afirmîndu-se ca un adevărat catalizator al vointei şi in
tereselor fundamentale ale poporului român, partidul comu
nist a grupat în jurul său cele mai largi" forte democratice, u 
unit într-un front comun toate forţele de bază ale naţiunii şi 
a orientat lupta pentru libertate şi independenţă pe calea in
surec(iei naţionale armate antifasciste şi antiimperialiste. 

Un rol deosebit în mobilizarea fortelor antifasciste 1-a 
avut făurirea, în toamna anului 1943, a Frontului Patriotic 
Antihitlerist, în care au intrat P.C.R., P.S.D., Frontul Plugari
lor, Madosz-ul şi Uniunea Patrio"ţilor. In aprilie 1944, între 
P.C.R. şi P.S.D. s-a ajuns la o înţelegere pentru realizarea 
Frontului Unic Muncitoresc care a sporit forta de organizare 
şi capacitatea de actiune a clasei muncitoare exercitînd lot. 
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odată o puternică influenţă asupra celorlalte forte patriotice, 
antifasciste. In Juna iunie 1944, între P.C.R., P.S.D., P.N.T. şi 
P.N. Liberal s-a ajuns la un acord privind crearea Blocului 
Naţional-Democratic şi au fost stabilite obiective precise din 
care cităm : ieşirea României din coalitia fascistă, încetarea 
războiului antisovietic, eliberarea ţării de sub ocupaţia hitle
ristă, restabilirea independenţei şi suveranitătii naţionale, în
lăturarea dictaturii fasciste şi instqurarea unui regim demo
cratic etc. Totodată, partidul comunist a stabilit legături cu 
monarhia şi cercurile conducătoare grupate în jurul palatului 
regal. 

Realizarea acestor largi aliante, care mergeau de la clasa 
muncitoare pînă la grupări ale burgheziei şi ale cercurilor 
palatului regal, a permis Jăurirea unui adevărat consens na
ţional, a ridicat la luptă decisă pentru interesele fundamen
tale ale ţării în mod practic întregul popor. 

In acele împrejurări în care înfrîngerea Germaniei na
ziste se contura cu tot mai mare claritate iar 1n ţară creştea 
împotrivirea faţă de dictatura militara-fascistă, accentuînd 
criza acesteia, P.C.R. împreună cu celelalte forte democrati
ce şi patriotice a declanşat insurecţia naţională armată anti
fascistă şi antiimperialistă prin arestarea în după amiaza zilei 
de 23 august 1944 a căpeteniilor guvernului fascist şi forma
rea unui guvern în frunte cu generalul C- tin Sănătescu, gu
vern în care participau şi reprezentanţi ai celor patru partide 
ce constituiseră Blocul Naţional Democratic. In seara aceleiaşi 
zile România a anuntat oficial ieşirea din războiul antisovie
tic, întreaga armată română întorcînd armele împotriva tru
pelor hitleriste. 

In acele zile tumultoase, de puternic clocot•revolutionar, 
în care s-au manifestat din plin eroismul şi patriotismul ma
selor, în decursul unor grele bătălii, unităţile române împreu
nă cu formatiunile de luptă patriotice, cu sprijinul întregului 
popor, au lichidat rezistenta trupelor naziste, au eliberat ca
pitala .5i au extins acţiunile revoluţionare pe întreg cuprinsul 
ţării. 

L:xprimînd hotărîrea sa de a contribui cu toate fortele 
Ia marea bătălie împotriva Jw;cismului, România şi-a pus în
tregul său potenţial economic, militar şi uman în slujba luptei 
confro Germaniei hitleriste. lnsufleţită de un fierbinte patrio
tism, armata română a săvîrşit fapte de eroism legendar în 
lupta dusă olături de armata sovietică, pentru desăvîrşirea 
eliberării teritoriului naţional iar apoi pentru eliberarea Un
gariei şi Cehoslovaciei, pînă la încheierea victorioasă a răz
boiului. Prin acest imens efort uman şi material, România .5i-a 
adus o importantă contributie la scurtarea substanţială a răz
boiului şi Ia zdrobirea definitivă a fascismului. 
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Pe plan intern, Revoluţia de la 23 August 1944, ce repre
zenta o încununare a luptei eroice pentru libertate şi inde
pendenţă, a marcat începutul unei noi ere în istoria poporului 
nostru. Ea a fost, aşa cum apreciază tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu ,,un moment crucial ce a deschis calea cuceririi de
plinei noastre independenţe nationale, a împlinirii idealuri/ar 
de dreptate sociald şi naţională ale poporului, a făuririi Româ
niei libere, socialiste". 

Realizarea obiectivului strategic de desăvîrşire a revolu
tiei burgheza-democratice şi de trecere nemijlocită la revo
luţia socialistă reclama şi impunea cucerirea de către clasa 
muncitoare şi aliatii săi a puterii politice în stat, ceea ce im
plica abolirea, în cele din urmd, şi a monarhiei. In aceste îm
prejurări, P.C.R., dînd dovadă de realism şi suplete tactică, a 
conlucrat cu cercurile Palatlllui, în scopul utilizdrii prerogati
velor regale în folosul revoluţiei şi pentru a contracara poli
tica reactiunii de grupare într-un singur bloc condus de mo
narhie. 

In acest mod, raporturile dintre P.C.R. şi monarhie au cu
noscut, în perioada de după 23 August 1944, procesul dialec
tic al colaborării şi confruntării, proces în cursul căruia par
tidul comunist şi celelalte forte democratice au cucerit pozi
ţie după poziţie, izolînd în mod treptat monarhia şi reactiunea 
în ansamblul sdu. In acest context se înscriu, victoria forte
lor democratice în alegerile parlamentare din noiembrie 1946, 
mdsurile cu caracter anticapitalist adoptate în cursul anilor 
1946-1947 care au limitat posibilităţile de exploatare şi, prin 
aceasta, poziţiile economice ale burgheziei, izolarea şi apoi 
zdrobirea aşa-ziselor partide "istorice" în vara şi toamna anu
lui 1947 şi, în cele din urmd, îndepărtarea din guvern a ulti
milor exponenţi ai burgheziei şi înlocuirea acestora cu repre
zent�nti ai oamenilor muncii. 

Aşadar, în această evoluţie ascendentd a procesului re
volutionar, rdsturnarea monarhiei şi cucerirea întregii puteri 
politice de cdtre clasa muncitoare şi aliatii săi se contura ca 
o sarcină şi ca o posibilitate de actualitate imediată, menitd 
să Jichideze adînca nepotrivire existentă între conţinutul nou 
al puterii şi forma de stat devenită anacronică şi să dea cimp 
liber de actiune forţelor înaintate ale societăţii. 

' 
Punerea în aplicare a ansamblului de acţiuni iniţiate de 

P.C.R. a pregătit terenul şi a făcut posibilă trecerea efectivă 
la răsturnarea monarhiei şi Ia proclamarea Republicii, Ia 30 
Decembrie 1947. 

Vestea răsturnării monarhiei şi a proclamării Republicii 
a produs un val de entuziasm în rîndurile maselor de oameni 
ai muncii. In capitală şi în întreaga ţară, în întreprinderi şi 
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institutii au avut loc mitinguri, demonstraţii de stradă, serbări 
populare în care se exprima bucuria pentru victoria obţinută 
împotriva forţelor reacţionare şi speranta în obtinerea unor 
noi succese pe drumul organizării unei vieti în care poporul 
să dispună în mod liber de soarta sa. 

Cucerirea puterii politice şi apoi economice în special 
prin nationalizarea principalelor mijloace de productie infăp
tuită în iunie 1948, făurirea partidului unic al clasei munci
toare, au permis trecerea la edificarea noii societăţi socialis
te în care masele îşi făuresc conştient istoria. 

Construirea societăţii socialiste în România a determi
nat profunde mutatii în toate compartimentele vietii econo
mice, sociale, politice şi spirituale. In această operă se deta
şează cu pregnantă perioada inaugurată ·de Congresul ai 
IX-lea al P.C.R. din iunie 1965 de cînd în fruntea partidului 
a fost ales tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

Prin hotărîrile şi orientările programatice şi generalizări
le teoretice efectuate, prin spiritul novator imprimat întregii 
evolutii a societăţii, Congresul al IX-lea a inaugurat începu
tul unei noi perioade în viata partidului şi a ţării, s-a deschis, 
aşa cum se precizează în Programul P.C.R. "o perioadă nouă 
în dezvoltarea socialistă a ţării". 

· 

Atît la Congresul al IX-lea, cî t şi la Congresele ulterioa
re, în strălucitele rapoarte pe care le-a prezentat, tovarăşul 
.Yicolae Ceauşescu a fundamentat teoretic şi practic, într-un 
spirit profund ştiinţific, realist, necesitatea alocării unei părţi 
însemnate din venitul national pentru dezvoltarea şi moder
nizarea unei puternice şi moderne baze tehnica-materiale -
iactor hotărîtor al progresului multilateral al ţării şi al creş
terii nivelului de trai al poporului, al întăririi independentei 
şi suveranităţii nationale. Ca urmare, în Epoca "Nicolae 
Ceau.5escu" în România au fost create peste 250 zone şi plat
iorme industriale, industria noastră contribuind cu peste 
60 la realizarea venitului naţional, fată de numai 48,90fo în 
1965. Au fost create şi dezvoltate ramurile de vîrf ale indus
t�iei, care valorifică în mod superior resursele materiale şi 
forta de muncă a poporului. A fost promovată o politică fer
.':lă de dezvoltare şi amplasare armonioasă a forţelor de pro
r'uctie pe întreg cuprinsul ţării, ceea ce a ridicat la o viaţă 
_...,'J!.lă, înfloritoare, judetele şi localităţile rămase în urmă, a 
făcut să pulseze în zone în trecut complet lipsite de industrie, 
;itmul activităţii economice moderne. 

Aceeaşi dezvoltare remarcabilă, fără precedent, a cu-
noscut-o agricultura, ştiinţa şi cultura, putîndu-se aprecia cu 
îndreptăţire că ultimii 23 de ani se ilustrează ca o epocă de 
consecventă aplicare a celor mai valoroase cuceriri ale cu
noaşterii în toate domeniile construcţiei socialiste, agricul-
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tură, învăţămînt în procesul de conducere socialistă, în însă5i 
strategia edificării noii societăţi. 

In tabloul impresionant al înfăptuirilor istorice fără pre
cedent, al transformărilor înnoitoare din viata patriei noastre 
în. Epoca "Nicolae Ceauşescu" se integrează, în chip armo
nios, şi judeţul Bistrita-Năsăud, care, urmare a politicii ştiin
ţifice a partidului de repartizare judicioasă a forţelor de pro
ductie şi dezvoltare echilibrată a tuturor zonelor ţării, a cu
noscut mutaţiile unei adevărate renaşteri materiale şi spiri
tuale în toa te şferele vieţii economica-sociale. 

Prin realizarea unui volum de inv�stiţii ce însumează 
aproape 30 miliarde lei, din care peste jumătate au fost desti
nate industriei, s-a. pus temelia activităţii industriale, au fost 
construite şi utilate modernele platforme industriale din Bis
trita, Beclean şi Năsăud, obiectivele din Sîngeorz-Băi, Rodna, 
Prundu-Bîrgăului şi din alte localităţi intrînd în funcţiune 230 
capacită(i de producţie, 70 dintre acestea aparţinînd unor 
ramuri de vîrf cum sînt : constructiile de maşini, metalurgia, 
chimia, clectrotehnica, mecanica fină, care realizează apmape 
jumătate din productia industrială a judeţului. 

Comparativ cu anul 1944, industria judeţului a crescut 
de 152 ori, producţia agricolă de 5,2 ori, numărul Jocurilor 
de muncă în industrie şi celelalte domenii a crescut de la 
0,4 mii persoane la peste 84 mii persoane, ceea ce a făcut ca 
retribuţia reală să crească de peste 8 ori. 

Aşa cum s-a subliniat de atîtea ori, cea mai substanţială 
dezvoltare judeţul Bistrjţa-Năsăud a cunoscut-o în anii de du
pă Congresul al IX-lea al P.C.R. Faţă de 1965 industria şi-a 
sporit de aproape 17 ori forta productivă, într-un ritm mediu 
anual de peste 15,5 la sută, mult superior mediei pe ţară. La 
sfîrşitul anului 1985 în judet, de pildă, s-a realizat un volum 
de activitate economică de peste 72.000 lei pe locuitor. 

Progrese susţinute s-au realizat şi în agricultura judetu
lui unde au fos t întreprinse ample lucrări pentru ridicarea po
tentialului productiv al pămîntului, s-a extins şi modernizat 
baza tehnica-materială. In această perioadă au fost construi
te 12 complexe de tip industrial pentru creşterea şi îngrăşarea 
animalelor şi păsărilor, . au fost planta te peste 5.000 ha de li
vezi tip intensiv şi super intensiv. Volumul producţiei globale 
agricole a înregistrat o creştere de aproape 3 ori în 1985 
comparativ cu anul 1965, iar în anul 1986-1987 această pro
ductie a crescut cu 13,50fo faţă de media cincinalului trecut. 

Ca urmare a succeselor deosebite obţinute în creşterea 
productiei materiale, această perioadă se înscrie cu remarca
bile realizări în dezvoltarea şi modernizarea oraşelor şi sate
lor noastre, în creşterea nivelului de viaţă, de civilizaţie, 
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oglindit printre altele şi de amploarea constructiilor de lo
cuinte, a obiectivelor social-culturale, de dezvoltare şi diver
sificare a serviciilor pentru populatie, a reţelei comerciale. 
Numai de la constituirea judeţului s-au construit şi dat în fo
losinţă din fondurile statului şi din cele ale populatiei peste 
44.000 locuinţe, s-a dublat numărul locuitorilor care trăiesc în 
mediul urban, au fost date în folosinţă spaţii comerciale de 
peste 90.000 mp, s-au realizat importante dotări edilitar-gos
podăreşti. In domeniul sănătăţii, judeţul Bistrita-Năsăud be
neficiază de Spitalul judeţean Bistrita cu 720 paturi şi Spita
lul Năsăud cu 430 paturi, dotate cu aparatură medicală de 
înaltă tehnicitate şi 11 dispensare de întreprindere, 12 dis
pensare urbane, 21 de farmacii şi un număr însemnat de dis-
pcnsare teritoriale. . 

In aceşti ani de măreţe împliniri s-a dezvoltat puternic 
baza materială a învăţămîntului şi culturii prin darea în folo
sinţă a numeroase obiective de învăţămînt şi aşezăminte cul
turale. 

Pc fondul acestor realizări fără precedent în economia 
judetului, urmare a grijii statornice a partidului şi statului, 
personal a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, şi, în concordanţă 
cu Directivele Congresului al Xlii-lea al Partidului Comunist 
Român, planul în profil teritorial pentru cincinalul 1986-1990 
asigură condiţiile necesare dezvoltării intensive, în ritm ra
pid, a tuturor ramurilor economice ale judetului. Este asigu
rată, de asemenea, dezvoltarea învăţămîntului, ştiinţei şi cul
turii: ridicarea pe o treaptă calitativ superioară a muncii şi 
vieţii tuturor locuitorilor din această străveche vatră de cul
tură şi civilizaţie românească. 

Iată de ce, în perspectiva acestor mari realizări obţinute 
de judeţul nostru şi de tara întreagă, apare tot mai evidentă 
importanţa luptei, a înfăptuirilor şi sacrificiilor generaţiilor de 
luptători democrati şi patrioti, care acum 70 de ani au realizat 
visul secular de unire al tuturor românilor. 

Astăzi, cînd omagiem cei 70 de ani care au trecut de la 
făurirea statului naţional român unitar, România se prezintă 
ca un stat suveran şi independent în care întreaga natiune 
strîns unită în jurul partidului, a secretarului său general, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, munceşte cu abnegatie şi eroism 
pentru a înălţa tara pe noi culmi de progres şi civilizaţie, con
ştientă fiind că. aşa cum arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din iunie 1982", "Avem un 
trecut glorios, care reprezintd cea mai preţioasă mo.�tenire a 
poporului nostru. Avem datoria să ridicăm pe o treaptă nouă 
si să îmbogăţim cu noi cuceriri materiale şi spirituale aceas
tă preţioasă moştenire, să ridicăm pc noi culmi de civilizaţie 
poporul, naţiunea noastră socialistă". 
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